



中共延安市委机关报 国内统一连续出版物号 CN 61-0004 延安日报社出版
2023年11月13日 星期一 癸卯年十月初一 今日四版
总第16052期 1950年4月10日创刊 延安新闻网:www.yanews.cn

最可靠的主心骨,最可爱的人民

新华社记者 朱基钗 黄玥

一天之内,横跨两省市,七处考察点。冒着严寒,早出晚归,马不停蹄。从农村、社区,到校园、商铺,从田间地头,到河坝大堤,中午就在车上短暂休息……为了更多地了解灾后恢复重建情况,为了更多地同受灾群众面对面交流。“那段时间,我每天都关注着灾情,指导着救灾工作,心里一直惦念着受灾地区和受灾群众。我当时就说,灾后恢复重建到一定阶段的时候,一定要再来看看。”“特别是到了冬天,老百姓能不能安全温暖过冬?还有什么生活困难?”11月10日,立冬后第二天。习近平总书记来到北京、河北受灾较重的门头沟区、保定涿州市,看望慰问受灾群众,检查指导灾后恢复重建工作。

“如约”而至,正因“时时放心不下”。依然记得,2014年云南鲁甸地震。5个月后,大寒节气前一天,总书记一路颠簸来到震中峡谷。依然记得,2020年安徽汛情严重。1个月后,顶着似火骄阳,亲临八百里巢湖大堤。依然记得,2021年山西罕见暴雨。3个月后,农历小年刚过,沿着蜿蜒山路,冒雪来到汾河两岸。风雨袭来,谁是最可靠的主心骨?谁是真正的英雄?此次考察期间,在妙峰山民族学校,习近平总书记参加了一堂孩子们的主题班会。(下转第四版)

总书记京冀行

时时放心不下的牵挂

——记习近平总书记在北京河北考察灾后恢复重建工作

新华社记者 张晓松 朱基钗 人民日报记者 杜尚泽 万秀斌

这份时时放心不下的牵挂,一直萦绕在习近平总书记的心头。今年7月底8月初,华北、黄淮等地出现极端降雨,引发洪涝和地质灾害,造成北京、河北等地重大人员伤亡。习近平总书记密切关注汛情,高度重视防汛抗洪救灾工作,多次作出重要指示批示,要求全力保障人民群众生命财产安全。“那段时间,我每天都关注着灾情,指导着救灾工作,心里一直惦念着受灾地区和受灾群众。”9月7日,正在黑龙江考察的习近平总书记,来到受灾较重的哈尔滨尚志市老街乡龙王庙村,看望慰问受灾群众,了解灾后恢复重建进展。从东北谈到华北,总书记说:“我牵挂着受灾的地方。那些地方我之后也会去看。”11月10日,北方入冬之际,习近平总书记专程来到北京、河北受灾较重的门头沟区、保定涿州市,看望慰问受灾群众,检查指导灾后恢复重建工作。一天时间,乘汽车、换火车,行程

横跨京冀两地,足迹覆盖农村、社区、学校、市政设施、水利工程,访居民、见师生、看商铺,入农户、进麦田、上大堤,冒着严寒而往,沐着夜色而归。“一路走来,听到了看到了,我心里感到踏实,也是欣慰的,恢复重建工作都在按照计划进行。”“要继续把灾后恢复重建工作一件一件落实好,继续为推动人民生活向着更好的方向前进而努力,让老百姓今后的日子过得更好!”“我心里一直惦念着灾区的人民群众”妙峰山镇水峪嘴村位于北京西部山区,永定河从村北蜿蜒而过。10日上午,习近平总书记乘车通过水峪嘴桥,在村口下车。岸边展板上的照片,记载了今夏洪水肆虐、洪峰过境时的景象。“我们现在所站的地方,当时已被洪水淹没。大水漫过水峪嘴桥的桥面。”当地负责同志告诉总书记,因转移及时,全村群众无一伤亡,但87%的房屋受损。

“恢复得怎么样?”总书记问。“受损房屋已经全部修完了。”沿着村道,总书记步行察看村容村貌。道路整洁,房屋修葺一新。村民李盟的房子就在路边,门口墙上悬挂着一个标识牌:“淹没水深2.6米”。走进李盟家,习近平总书记仔细察看。墙壁经过粉刷,已经看不出水淹的痕迹,一楼门窗和家具、电器也是新换的。阳光透过玻璃洒进两层小楼,亮堂堂的。李盟告诉总书记,当时洪水把一楼淹了,满屋都是淤泥。受灾后,政府给了补贴,一家人齐心协力恢复修缮,目前已经收拾一新。“共产党是为人民服务的党。现在我们国家经济实力增强了,更要为人民群众多做事。祝你们生活越过越幸福。”总书记说。立冬刚过,燕赵大地,最低气温已在零摄氏度以下。10日下午,习近平总书记来到涿州受灾较严重的双塔街道永济秀园小区,首先察看了这里的热力站。

得知小区已于11月1日提前半个月开始供暖,总书记十分高兴:“这是应该做的,你们做得很好!”习近平总书记随后来到小区居民董彩英家看望。她家住在一楼。一进屋,就感到了暖意。看了看温度计,又摸了摸暖气片,总书记笑着说:“这温度达标了。”指着白墙上的水迹,董彩英告诉总书记,当时家里也进了水,家具家电和一些衣服被褥被淹了。如今在党员干部帮助下,房子已完成清理修缮,温暖过冬没问题。“看到你们转危为安,大灾之后生活可以照旧,而且还能提高一点,我感到很欣慰。”总书记说。涿州市刁窝镇万全庄村位于兰沟洼蓄滞洪区,今年汛期全村311户全部受灾,不少房子被冲倒或严重受损。10日下午,习近平总书记来到村子时,看到的是一片热火朝天的施工景象。村民付俊家新建的房子即将封顶。他热情地把总书记迎进未来的新居,详细介绍房屋内部结构:“这是朝

阳的4间卧室,这是厨房,那边是卫生间……”付俊告诉总书记,房子受灾后,很快就收到了农房保险理赔款,钢筋、沙子、水泥等建材都有补贴优惠,政府还给担保联系了施工队,自己就下定决心尽快重建了。“党的政策好,赶上这个好时代,要不然就盖不起来了。”离开村子时,村民们聚拢到村道两旁,有白发老人,也有小孩子,纷纷热烈鼓掌、高声向总书记问好。总书记同乡亲们说:“我心里一直惦念着灾区的人民群众。今天,来这里看了看,心里踏实了,党中央的政策在各地转化为实际的举措,还是管用的。”听了总书记的话,大家又鼓起掌来。总书记接着说:“我从大家的表情看到了希望。我们灾后的生活比以前还会更好。希望乡亲们自力更生、艰苦奋斗,用自己的勤劳双手,加快恢复重建、推进乡村振兴。”“大涝大灾之后,务必大建大治”

今年8月17日,就在防汛抗洪救灾斗争取得重大阶段性成果之际,习近平总书记主持召开中央政治局常委会会议,提出要真排查总结,抓紧补短板、强弱项,进一步提升我国防灾减灾救灾能力。带着这样的思考,习近平总书记此次考察首站来到位于永定河官厅山峡出口处的三家店引水枢纽。通过这一控制性工程,永定河从山峦起伏的山区,奔流入一马平川的北京主城区。今年夏天北京遭遇极端强降雨,永定河也迎来罕见洪峰。北京市水务局负责同志介绍,当时三家店引水枢纽调节池的最高蓄水位已经超过110米,洪水已经满溢上岸,拦河闸开启了建成以来最大泄洪流量。今夏洪水过后,北京市在灾后恢复重建工作中,立足治本之策,着力加强防洪工程体系建设,制定了有关总体规划,从河道疏浚修复、堤坝除险加固、布局建设水库等,致力于实现“一年基本恢复、三年全面提升、长远高质量发展”的目标。(下转第二版)

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

黄河岸边“兴农人”

记者 刘小艳 乔建虎

开栏语

黄河流域是我国重要的生态安全屏障,也是人口活动和经济发展的重要区域,在国家发展大局和社会主义现代化建设全局中具有举足轻重的战略地位。2019年、2021年,习近平总书记两次召开座谈会,将黄河流域生态保护和高质量发展上升为重大国家战略。近年来,我市按照习近平总书记擘画的宏伟蓝图,治理黄河流域生态环境,优化水资源配置,促进全流域高质量发展,改善人民群众生活,取得了令人瞩目的新成绩。今日起,延安融媒体中心推出大型系列报道“家在黄河边”。全媒体记者走进黄河沿岸的山山峁峁,聚焦黄河流域生态保护、县域高质量发展、特色产业等,展示黄河文化的魅力和黄河沿岸人民奋进新时代的精神气质,全力讲好圣地延安的“黄河故事”。

秋日的傍晚,落日余晖,河畔的“扫帚梅”在晚风中摇曳生姿,似乎在向远山脚下的母亲河遥致问候。远处,汤汤大河挟挟着黄河两岸千百年来故事奔流不息。这是大自然对延川人民的馈赠,同时也赋予了延川人民无尽的灵性……那来自黄河岸边的年轻人,把根牢牢扎进土地里,为延川乡村振兴带来了新的希望。

枣芽飘香

刘岗岗是杨家圪坨镇新舍科村村民。2021年,在乡村振兴政策的感召下,在外做生意多年的他毅然回

到家乡,看中的就是家乡漫山遍野的枣树。“刚开始准备做枣仁加工,回来后,恰逢政府发展枣芽茶的机遇,就想着看能不能也试一下。”刘岗岗说,既然枣仁有助眠的效果,那枣芽中可能也有,有了这个想法后,我们对枣芽进行了检测,发现枣芽中含有茶多酚、黄酮等多种营养成分及矿物质,是人们日常生活中践行“预防为主”理念的健康饮品,适宜大众群体饮用。在政府的统筹协调下,刘岗岗开始投资兴建枣芽茶厂,于2022年5月建成投产,并成立延川县辉优农业科

技有限公司,开始试生产,当年成功生产枣芽茶100公斤。枣芽茶的发展历史悠久,《本草纲目》记载:枣芽茶具有清肝明目、静心安神、改善睡眠、提高免疫力等功效。老舍先生的《四世同堂》中,也有用枣芽茶招待客人的描述。“随着酸枣芽茶的成功,我们又逐步开始做枣芽绿茶、枣芽红茶,现在都成功了。”刘岗岗说,“我们专门从浙江请了一个炒茶师傅,政府又从汉中聘请了一位老师傅,给我们教授技术,其中28户村民参与了学习制作。”“当时,我把全国各地所产的枣芽茶都买了一遍,一一品尝口感、研究茶形,就是为了把延川枣芽茶做好。”刘岗岗说。“采摘、萎凋、杀青、揉捻、炒制、烘焙提香……两片叶子一芽是最好的……”在摸着石头过河到年产800公斤,如今,刘岗岗对从采摘到成品的每一个步骤都了然于心。刘岗岗说:“枣芽茶有一个非常鲜明的特点,和大多数提神的茶叶相

反,枣芽茶含有的黄酮类物质非常高,有着很好的助眠功效。”“枣芽茶的反馈特别好,我非常有信心能把这项产业做大,让更多的老百姓参与进来,共同致富。”刘岗岗说,“现在我们统一了枣树的管理标准,实现零添加、零污染、零残留,以此来保证枣芽茶的品质。”据测算,一般每亩枣园可采芽50斤,平均每斤枣芽付给农民采摘费50元,每亩就能增加农民劳务收入2500元左右。五六斤枣芽可加工枣芽茶一斤,目前枣芽茶出厂价为1500元/斤,产值和红枣比起来翻了好几番。“特别要说明的是,采了枣芽后,完全不影响枣树的产量。”刘岗岗说。今年60岁的庞彩萍是新舍科行政村村民,她说:“我一天摘个四五斤,能卖不少钱,以前是枣子卖钱,现在叶子也能卖钱。”“采茶期,当地老百姓最高收入能达到2万多元。”刘岗岗说。(下转第四版)



西延高铁建设有序进行

新延安隧道整体道床施工进展顺利

本报讯(通讯员 刘理明 记者 王静)11月9日,记者在中铁隧道局集团西延高铁XYZQ-12标项目经理部了解到,目前,新延安隧道正在紧张有序地开展隧道土建施工最后一道工序整体道床的施作。该道床全长16公里,已经累计完成隧道整体道床无砟轨道施工制作双线

共计7.5公里,预计12月底完成。新延安隧道作为西延高铁全线的先期标,是西延高铁全线第一个开工建设的项目,其在先试先行过程中探索和推广出很多科研项目,推出很多务实创新工艺,起到了西延高铁引领示范作用,也为当前开工建设的延榆高铁提供了宝贵经验。



让“圣地蓝”成为常态

谢宇茜

空气质量直接关系到广大群众的幸福感。随着近期气温降低,全市供暖需求递增,大气污染源治理难度加大,这都迫切需要我们盯紧目标,全力以赴,打好今冬明春大气污染防治攻坚战,迅速扭转局面,努力守护好“圣地蓝”。精准把脉,有的放矢。近年来,我市在推动大气污染防治上采取过多种措施,如在企事业单位和居民中,推广煤改气、无烟煤、生物质取暖、节能灶等举措;在生产领域中,提高环评门槛,淘汰污染企业等方式,这些措施的运用,收到了良好的效果,“圣地蓝”一度刷爆朋友圈,成为延安的新名片。但是大气污染具有季节性、复杂性等特点,是一项长期反复的工程,需要我们常抓不懈,精准把脉,有的放矢,久久为功。如今,在解决秋冬季扬尘、烟尘、尾气等方面我们还存在较为突出问题,要总结以往经验,坚持综合治理一盘棋,聚焦重点领域、重点区域、重点时段,形成制度、措施、检测、实施等工作闭环,构建统一指挥、联合联动、高效协同的综合治理能力。

标本兼治,持续优化。借助双碳行动的结构调整,充分调动市场力量参与,推动产业、能源、交通、民用等领域的结构调整,使其宜电则电、宜气则气、宜煤则煤、宜热则热,因地制宜推进散煤清洁化替代。按照绿色低碳发展方向,引进绿色低碳产业落户延安,有序退出淘汰过剩落后产能、污染企业。扎实抓好工业企业减排、扬尘治理等工作,千方百计降低污染物排放。严厉打击污染空气违法行为,提高违法成本,加大以案示警教育力度。同时,倡导市民使用清洁能源、绿色出行,错峰出行等环保行为,全社会共同阻断大气污染源,推动全市“碳达峰”“碳中和”的有效实施。大气污染防治是一项系统工程,更是一项惠民工程、民心工程。只有以硬的举措从源头上坚持不懈地贯彻好、落实好各项防治措施,我们才能不断擦亮生态底色,向人民群众交上一份满意的答卷。

生死时刻的营救

记者 叶四青 通讯员 常浩浩

紧打发老婆去看。”吊桥旁,一个爆米花小摊不时吸引市民驻足。摊主是58岁的市民贺福元,他身形高瘦,皮肤蜡黄。10月24日18时,夜幕已降临,桥上昏黄的灯光下,贺福元和小琴抓紧时间做爆米花。正在忙碌时,附近一名女子低声抽泣的声音,引起了贺福元的注意,他赶紧让妻子停下手中的活,赶紧去看情况。“不好,怕是想不开。”李小琴心中暗叫。距离10多米处,一个年轻女

子趴在只有60厘米宽的桥梁栏杆外哭泣,怎么呼唤也不应答,反而越哭越伤心,声音越来越大。近1.5米高的栏杆,贺福元想不到女子是怎么翻到栏杆外的,“肯定是想不开才到这么危险的地方来……”贺福元双手穿过栏杆,紧紧拉住了女子的大腿,防止她不小心掉下去。同时劝导着:“孩子,千万不要想不开!”“死都不怕,还有啥的?”……女子没有应答,仍在大声哭泣。“我手上没劲,就想叫更多人来帮

忙把她拉过来。”贺福元和妻子呼唤着来往的路人,“来帮帮忙,拉下这个女人……”桥上人影不时闪过,看看桥梁外的状况,有的摇摇头离开了,有的停下来围在旁边看“热闹”……的确,女子看起来并不瘦小,栏杆外路面太窄,救援的话有危险,而且,怎么跨过栏杆就是第一道难题。想到这里,贺福元更加用力抓紧了女子。此时,下班回家的钟永成也加入到救援中。(下转第二版)

圣地暖闻

秀延河静静流淌,见证着爱心人士和一座文明城市的温暖。10月24日,子长市开元广场附近吊桥上,钟永成、贺福元等爱心人士勇敢护拦外女子的一幕,让这条秀美温婉的河流温情延宕,柔情暖暖。“听见一个女人低声哭泣,我就赶

距第七届丝绸之路国际博览会暨中国东西部合作与投资贸易洽谈会开幕还有3天